



# 应用心内科规范治疗冠心病心绞痛患者的效果分析

秦辉

(湖南省耒阳市人民医院 421800)

**摘要:**目的 探讨在冠心病心绞痛患者临床治疗过程中,心内科规范治疗方法的应用效果。**方法** 选取2015年9月—2017年9月在本院就医的冠心病患者94例,随机分为观察组和对照组,各47例。对照组,对患者进行西药常规治疗。观察组,患者接受复方丹参注射液内科规范治疗。对两组患者的治疗效果进行观察记录。**结果** 两组患者临床治疗有效率对比经过两组患者临床治疗效果观察和对比可知,观察组患者临床治疗有效率明显高于对照组,差异存在统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 针对冠心病心绞痛患者来说,进行心内科规范治疗比较有效,值得临床大力应用和推广。

**关键词:**心内科规范治疗;冠心病心绞痛;效果

Objective: To explore the application effect of standardized treatment in Department of Cardiology during the clinical treatment of angina pectoris. Methods 94 patients with coronary heart disease who received medical treatment in our hospital from September 2015 to September 2017 were randomly divided into observation group and control group, 47 cases in each group. In the control group, the patients were treated with traditional western medicine. In the observation group, patients received Compound Danshen injection for internal medicine standard treatment. The therapeutic effects of the two groups were observed and recorded. Results the effective rate of clinical treatment in the two groups of patients was compared to two groups of patients. The effective rate of clinical treatment in the observation group was significantly higher than that of the control group, the difference was statistically significant ( $P < 0.05$ ). Conclusion for patients with angina pectoris, it is effective to conduct standardized treatment in Department of Cardiology, which is worthy of clinical application and promotion.

keyword: Department of Cardiology standardized treatment; coronary heart disease angina pectoris; effect

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-139-02

冠状动脉供血不足、心肌急剧的暂时缺血与缺氧引起胸痛或不适等综合征是冠心病心绞痛的临床特征,而直接导致心绞痛的原因是心肌供血不足和耗氧增加,心脏病或高血压也会引起心绞痛,疼痛时间可长达数分钟[1]。冠心病心绞痛患者的发病急、病情变化迅速[2],多见老年患者,加之老年机体的抵抗能力差,若治疗不规范或无效,会严重损害其健康,甚至威胁其生命[3]。对此,强调冠心病心绞痛的规范治疗,对积极降低血脂水平、改善其病症发作及提升总疗效率有重大意义。为了更加有效地控制该种疾病的患者及改善患者的生活质量,现对冠心病心绞痛心内科规范治疗方法和治疗效果进行探讨和分析,报道如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取2015年9月—2017年9月在本院就医的冠心病患者94例,随机分为观察组和对照组,各47例。观察组中,男39例,女8例,年龄46—78岁,平均为(62.48±1.23)岁,病程1—11年,平均为(6.13±1.32)年。对照组中,男37例,女10例,年龄47—79岁,平均为(63.14±1.42)岁,病程2—10年,平均为(6.02±1.15)年。对比两组的性别、年龄、病程等基本资料,两组差异无统计学意义( $P>0.05$ ),具有可比性。

### 1.2 治疗方案

两组分别进行常规治疗及内科规范治疗。①对照组,对患者进行西药常规治疗。一般用量:阿司匹林110mg/d,β-受体阻滞剂:普奈洛尔口服5mg,2—3次/天;长效钙拮抗剂:贝尼地平口服5mg,

每天1次;硝酸甘油,每间隔5min舌下含服0.5—0.6mg,连用不超过3次。医师可根据患者施药后情况酌情增减药量。②观察组,患者接受复方丹参注射液内科规范治疗。对症状较轻患者施肌肉注射,用量2mL,2次/天;较重患者施静脉滴注治疗,用量8—16mL的复方丹参注射液加注于100—150mL的葡萄糖液(5%)中,1次/天,疗程均为2—4周。

### 1.3 观察指标

对两组患者的治疗效果进行观察记录,观察指标分别为显效、有效和无效。显效:患者在接受治疗后症状有明显缓解,心绞痛发作次数较治疗前少,持续的时间较治疗前短。有效:患者在接受治疗后症状有一定的缓解,心绞痛发作的次数较少,持续的时间较短,有一定改善。无效:患者在接受治疗后症状没有得到缓解,甚至更加严重。

### 1.4 统计方法

该文应用SPSS18.0统计学软件对所收集数据进行统计分析,计量资料用(X±s)表示,并采用t检验,计数资料用(n, %)表示,采用 $\chi^2$ 检验。 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

两组患者临床治疗有效率对比经过两组患者临床治疗效果观察和对比可知,观察组患者临床治疗有效率明显高于对照组,差异存在统计学意义( $P<0.05$ )。具体信息见下表1。

(下转第141页)



对照组	40	3	2	4	9 (18.00)
p 值					<0.05

### 3 讨论

椎管内麻醉是对椎管的蛛网膜下腔或者硬膜外注入麻醉药物，进而达到阻滞神经的作用，达到麻醉效果，常用在腹部以下手术中，但是很容易导致患者在手术过程中出现应激反应，因此需要结合相应的镇痛以及镇静类药物使用。而应激反应是人体在受到损伤时，出现的正常生理现象，主要以交感神经兴奋和垂体肾上腺素分泌增多为主，但是严重的应激反应会导致机体出现损伤，影响患者的治疗效果，同时还会增加术后并发症的发生，因此有效的抑制应激反应是麻醉的重要指标。皮质醇是肾上腺素皮质束状带分泌的重要指标，不论是受到外界还是内部的刺激，都会导致皮质醇增高[3]。

在临床中，反应应激反应大部分采用听觉诱发电位指数进行表达，能有效的反应患者麻醉深度，该数据可以有效反应患者皮层兴奋以及皮下结构的兴奋程度，因此能作为临床应激反应的指标[4]。

右美托咪定是临床中常用镇静以及镇痛药物，能有效达到抗焦虑的作用，因此在手术中常作为辅助药物，特别是重症以及围手术期的镇静上，其优势较为明显，同时，右美托咪定属于α2肾上腺素能受体激动剂，可以起到镇痛、镇静的作用，当注入后，会对患者体内正常的中性粒细胞进行趋化作用，并且不影响超氧阴离子的功能，安全性较高，可以保障患者术后自然的体内杀伤细胞活性，降低炎症反应，

(上接第 139 页)

表 1 两组患者临床治疗效果比较[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	47	31 (66.0)	14 (29.8)	2 (4.3)	95.7%
对照组	47	16 (34.0)	22 (46.8)	9 (19.1)	80.9%

### 3 讨论

冠心病心绞痛是一种发病率高的临床综合征，随着社会进步，生活压力加大，患病人群逐年增长，若不能得到及时治疗，将严重威胁到患者的生命安全，也严重影响到患者的生活质量[4]。该疾病的主要临床表现为胸前出现压榨性疼痛，导致心前区或左上肢疼痛或至颈、咽、下颌部以及上腹部疼痛等，还常被误诊为肩周炎、胃痛、牙痛和食道炎等，因此，一旦身体出现以上状况，应当及时到医院检查就医，以防病情加重。

随着我国社会经济的增长、人们生活水平的提高、饮食结构的转变和老龄化速度的加快，冠心病发病率呈现明显上升趋势。冠心病的发生、发展受多种因素影响，对人类健康造成严重威胁，如何加强冠心病的预防和治疗受到了广泛关注。当前临床治疗冠心病的方式主要有药物治疗、外科手术和心脏介入治疗[5]。主要治疗目的为改善患者的缺血、缺氧症状，控制影响动脉粥样硬化的危险因素，对症处理缺血、缺氧导致的心律失常和心脏机械功能障碍，维持心脏的灌注良好[6]。

目前临床普遍治疗方式为内科常规治疗，即使用改善心肌供血的药物阿司匹林、β一受体阻滞剂、长效钙拮抗剂、硝酸酯等，但是部分患者存在身体特异性，且存在不少临床不良反应，因而难以取得理想的效果。而规范治疗采用的每毫升复方丹参注射液相当于丹参、降香各1g，其有效成分可以增加心脏的冠脉流量，减弱心肌收缩力，可以令低血压、失血性患者的血压升高，存活率提高，可明显提

另外笔者认为，右美托咪定可以作用在击碎以及脑 α2AR，能抑制神经元的放电，同时还能达到抗寒战、利尿的效果，也是临床唯一一个容易唤醒并且没有抑制呼吸的药物[5]。

而此次研究中，我们将右美托咪定和丙泊酚进行比较，得出其结果为两组在用药前的血流动力学指标无差异，而观察组患者在用药30min、用药后1h，手术完成的相关数据明显低于对照组，同时在观察组的应激反应明显低于对照组，并且，观察组患者的不良反应明显少于对照组，p<0.05。说明在椎管内麻醉手术中，采用右美托咪定辅助麻醉的效果较高，具有较高的选择性，可以有效降低患者的应激反应，确保手术的顺利实施，具有非常重要的临床意义。

### 参考文献：

- [1]胡明权,缪冬梅,刘睿等.右美托咪定对椎管内麻醉手术患者应激反应的影响[J].临床麻醉学杂志,2015,31(1):12-14.
- [2]陈坤明,焦相学.盐酸右美托咪定对老年椎管内麻醉手术患者术中应激反应的影响研究[J].河北医药,2016,38(13):1957-1959.
- [3]金震,张晓群,崔旭等.右美托咪定在椎管内麻醉术中的临床价值探析[J].湖南师范大学学报(医学版),2017,14(5):87-89.
- [4]赵通,马晓静,赵建辉等.右美托咪定对睡眠障碍患者椎管内麻醉术中应激反应的影响[J].河北医药,2016,38(24):3749-3751.
- [5]吕彦兵.右美托咪定和咪达唑仑对椎管内麻醉手术患者应激反应影响的对比分析[J].中国实用医刊,2016,43(23):121-123.

高休克患者的血压、心脏指数、心排血量、每搏容量、左室每搏作功，有效降低总外周阻力等具有改善心血管的功效。

本研究结果显示，两组患者临床治疗有效率对比经过两组患者临床治疗效果观察和对比可知，观察组患者临床治疗有效率明显高于对照组，差异存在统计学意义 (P<0.05)。因此，针对冠心病心绞痛患者来说，进行心内科规范治疗比较有效，值得临床大力应用和推广。

### 参考文献：

- [1]许德贵,田志广.倍他乐克对冠心病不稳定型心绞痛的治疗效果研究.世界最新医学信息文摘,2016, 16 (77): 141.
- [2]宋喻.冠心病心绞痛心内科规范治疗临床体会[J].《人人健康》,2016(16): 243—244.
- [3]赵慧.对冠心病心绞痛心内科规范治疗方法及疗效的探讨[J].《中国保健营养》,2017, 27(12): 153. 154.
- [4]武凤华,陈卓鹏.倍他乐克联合丹参滴丸治疗冠心病心绞痛的临床观察.北方药学,2015, 12 (4): 9-10.
- [5]楚红云.冠心通脉颗粒治疗老年冠心病心绞痛临床观察[J].中国保健营养,2016,1(1):130.
- [6]Vosbergen S,Janzen J,Stappers P J,et al.A qualitative participatory study to identify experiences of coronary heart disease patients to support the development of online self-management services [J].Int J Med Inform,2013,82(12):1183-1194.